

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہجرت

سچا سچا تاریخی تصورات بھی عجیب ہیں۔ اپنے دین اور قرآن و حدیث سے عبارت ہے ا کی حفاظت کے کیسے کیسے سامان پیدا کرتا ہے

غیر منقسم ہندوستان میں جب عیسائی مشنریوں کے تفتح اور اسلام کی ترقی نیز مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی مردم شماری سے پوکھا کرادیہ سماج کے بانی پنڈت دیانند اچرنی اور اسکی ذریت سے قرآن حکیم اور سیرت طیبہ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے اصول و ضوابط پر ناپاک حملوں اور الزام تراشیوں کی وسیع ہم شروع کر دی تو اس "خبر" سے اللہ تعالیٰ نے "خبر" کا پہلو یوں پیدا کر دیا، کہ مسلمانوں کی توجہ قرآن پاک اسکی تعلیمات، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت اور اس کے مثالی نتائج و ثمرات کی تبلیغ و اشاعت کی طرف کرادی گئی اور راج صدی کی قلیل مدت میں اردو زبان، قرآن و سیرت نبویہ سے متعلق لٹریچر سے مالا مال نظر آنے لگی

علمائے کرام نے اعلیٰ متوسط اور ابتدائی ہر طرح کی استعداد کے مطابق اس سلسلے کا عظیم ذخیرہ فراہم کر دیا۔

بس قرآنی تعلیمات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کے صحیح حالات کا عام ہونا تھا کہ افسانہ پردازوں کا وہ طوفان خس و خاشاک کی طرح بہ گیا اور اب یہ حال ہے کہ قرآن اس کی تفسیر اور سیرت نبوی سے متعلقہ کتابیں لاکھوں کی تعداد میں طبع ہو کر در دیدہ اہل بصیرت ہو رہی ہیں اور معتز ضبن و معاندین کے "حشرات الارض" میدان سے غائب ہو گئے اور اس قرآنی مثل کی صداقت ظاہر ہوئی۔

فاما الزبد فبذہب جفارا وامامنا یستغاث
 فیصمت فی الارض کذلک یضرب اللہ
 الامثال (الزبد)

پھر جو جھاگ ہے وہ تو یوں ہی جاتا رہتا ہے۔ اور
 جو لوگوں کو فائدہ دیتا ہے۔ سو وہ زمین میں ٹھہر جاتا
 ہے۔ اللہ یوں مثالیں بیان کرتا ہے

کچھ ایسا ہی معاملہ سیرت نبویہ کے ماخذ حدیث پاک کو پیش آیا۔ پاکستان کے معرض وجود میں

آنے کے بعد ایک نہایت ہی قلیل گروہ نے محسوس کیا کہ اس نومولود ملک میں سیاسیات اقتصادیات اور معاشرے کو اخلاقی ضابطوں سے آزاد رکھنے میں سب سے زیادہ مانع احادیث ہیں۔ اس کا نئے کو راستے سے ہٹانے کے لئے پورے زور سے مختلف عنوانوں سے اس کی مخالفت شروع کر دی اور یہ ٹھان لیا کہ خاکم بدین، اس ملک سے حدیث کا نام و نشان مٹا کر ہی دم لیں گے۔!

اور یہ عجیب بات ہے کہ حدیث پاک پر نکتہ چینی کی تکنیک بھی وہی ہے جو آریوں کی قرآن و سیرت میں (معاذ اللہ) کیڑے ٹکانے کی تھی۔ وہی حق و باطل کی آمیزش وہی زبان و وہی افسانہ طرازی و جعل سازی۔ تشاکہت قلوبہم

ادھر اللہ تعالیٰ نے انتظام یہ فرمایا کہ جوں جوں حدیث شریف اور حدیث کی کتابوں پر غلط صحیح اعتراضات و اشکالات زور پکڑتے گئے۔ اسی نسبت سے اصحاب علم و فزوق اور عام مسلمانوں کی توجہ احادیث کے مطالعہ اور کتب حدیث کی طباعت و اشاعت کی طرف بیش از بیش ہوتی چلی گئی اور صورت حال اب یہ ہے کہ قرآن مجید کی طرح حدیثوں کے بھی جا بجا درس جاری ہیں۔ پرانے جموعہ ہائے کتب احادیث ترجمے کے ساتھ جدید انداز اور نئے نئے عنوانوں سے طبع ہو رہے ہیں اور عصر حاضر کی ضرورتوں کے مطابق نئے نئے مجموعے تدوین پا رہے ہیں اور لطف یہ ہے کہ «اپنی دوکانوں» کو فروغ دینے کے لئے حدیث کے خلاف زہر چکانی کیزیلے اولیے بھی «احادیث سے اپنے لئے تعاون لینے پر مجبور ہو رہے ہیں کیونکہ

سنتی نہیں ہے بادہ و سائز کے بغیر

الحمد للہ کہ احادیث شریفہ کے براہ راست مطالعہ سے ان تمام فریب کاریوں کے پرے چاک ہو رہے ہیں۔ جولا دینی نظام چاہنے والا یہ فرقہ پھیلا رہا تھا، اور یہ حقیقت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں۔۔۔ جنہیں حدیثیں نے صحیح و مستند اسطوں سے نقل و ضبط کر دیا ہے۔۔۔ وہ اثر و برکت ہے کہ ہوا و ہوس سے خالی ذہن و قلوب اسکے مطالعہ و قرأت سے ضرور متاثر ہوتے اور اس سے ہدایت و راہنمائی حاصل کرتے ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے کہ الفاظ نبوی کا مطالعہ ہو۔ تراجم سے وہ بات حاصل نہیں ہوتی جو مطلوب ہے۔

ان رحمانی تصرفات سے بیشتر ذمہ قلیلہ اب سرا سیمہ ہے اور اپنی ناکامی محسوس کر رہا

ہے۔ چنانچہ مسٹر غلام احمد پروین نے نومبر ۱۹۵۶ء کو لاہور میں اپنے چند ہم خیال اکٹھے کر کے اس کو "طلوع اسلام"، کنونینشن کا نام دیا اور اس میں اپنی قلت اور بیچارگی پر گہرے بہائے اور عوام پر علماء اور احادیث کے بڑھتے ہوئے اثرات پر اظہارِ تشویش کیا۔ اس کنونینشن میں خورد و خورش کے بعد قرار پایا کہ "کامیابی" سے ہمکنار ہونے کے لئے منظم ہو کر اس ہم — انکارِ حدیث کی تحریک کو چلانا ضروری ہے! اور یہ کہ اس نظریہ کو دیہاتی عوام تک پہنچایا جائے۔ ان الشیطان لیوحدت الیٰ اولیاءہم لیجادلکم (۱۲۱:۶)

ضرورت ہے کہ حدیث پاک کو حجتِ دینی قرار دینے والے لوگ — جو محمد اللہ بڑی اکثریت میں ہیں — کسی مقام پر سر جوڑ کر بیٹھیں اور اس "کلمہ سوا" پر متفق ہو کر ان لوہی مسامی کا بہر پور مقابلہ کرنے کی تجاویز سامنے لائیں پھر ان پر عمل کر لیا عزم کریں۔ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ حق والوں کی تھوڑی سی سعی میں بھی — بشیر طیکہ سعی ہو ضرور وہ بہت زیادہ برکت دیتا ہے۔ اور حق کے مقابلے میں باطل بہت جلد ہزیمت کھا کر چھوڑ ہو جاتا ہے۔ بل نقدتہ یا لحن علی الباطل فیدمغذنا ذاهمنا حق (۱۸:۲۱) جب تک کی مسامی زیادہ تر انفرادی نوعیت کی ہی ہیں جو اپنے شرک کے اعتبار سے کامیاب ثابت ہوئیں۔ اب جب کہ شیطانی طاقتیں متحد ہو کر سامنے آ رہی ہیں۔ تو رحمانی جوش کو بھی اجتماعی طور پر ان کا تورا کرنا چاہیے۔

لیہلک من ھلک عن بیئۃ و یحیی من حی عن مینۃ (۱۲۲:۸)

پاکستان بننے کے بعد عام طور پر انکارِ حدیث کی تحریک کو چلانے میں کراچی کے ادارہ "طلوع اسلام" بیچارہ اکیلا ہی تھا۔ مگر ادھر چند سال کے سکولائز میں ایک بہتر معاون ملکیت "تعبیب" جو حکومت پاکستان کی

مالی سرپرستی بھی حاصل ہے اور وہی — ادارہ ثقافت اسلامیہ — یہ ادارہ تحقیق اور ریسرچ کے نام پر ایسی ثقافت اور کلچر کو وجود میں لانے کی کوشش میں مصروف ہے جس میں حدیث کے انکار کیساتھ ساتھ اسلامی عقائد میں شک، اعمال شرعیہ سے بے اعتنائی اور نہ طاؤس و رباب قسم کی اباحیت کو فروغ حاصل ہو۔

ہمیں تسلیم ہے کہ اس ادارہ سے بعض مفید کتابیں بھی شائع ہوتی ہیں اور اسکے سارے مصنفین حدیث کے منکر نہیں۔ مگر یہ حقیقت بھی ماننی پڑے گی کہ وہم ہر رنگ زمین کے مغزات زیادہ ہوتے ہیں۔ اُس بنا پر ہم یہ سمجھنے پر مجبور ہیں کہ یہ ادارہ زیادہ خطرناک ہے اور اٹھا لکھو من لنعصا کامصدق!